

全面践行医药期刊的社会责任

霍永丰¹⁾ 杨子明¹⁾ 石朝云²⁾ 游苏宁²⁾

(1)中华外科杂志编辑部;2)中华医学会杂志社:100710,北京)

摘要 从医药科技期刊的社会属性分析其社会责任,认为医药期刊应全面履行制止学术不端、继续医学教育、患者教育、突发事件报道、参与医疗体制改革、扩大对外交流、引领学术发展等社会责任,并提出了践行相应社会责任的方式与策略。

关键词 医药期刊;社会属性;社会责任

Fully perform the social responsibilities of medical journals//

HUO Yongfeng, YANG Ziming, SHI Zhaoyun, YOU Suning

Abstract Through the investigation of the social responsibilities of the medical journals in view of their social attributes, the authors hold that the medical journals should fulfill the social responsibilities of preventing academic misconducts, carrying out continuous medical education and patients' education, reporting emergency events, participating in medical system reform, expanding international exchange and cooperation, guiding academic development, et al. And some methods, measures, tactics to fulfill the responsibilities are also introduced in this article.

Key words medical journal; social attribute; social responsibility

First-author's address Editorial Department of Chinese Journal of Surgery, Chinese Medical Association, 100710, Beijing, China

自第一种科技期刊出现以来,其主要职责就是有效地传播知识、交流思想、发布学术成果、促进科学技术的发展与进步。科技期刊具有与生俱来的社会属性,所以,在关注科学技术发展的同时,应承担起应有的社会责任。作为特殊的科技期刊——医药专业期刊也不例外。

1 医药期刊的社会属性

学术期刊的社会属性由其存在和运行所形成的社会关系来决定。这种关系主要由学术期刊社及其相关者(主办单位、主管单位、发行者、办公场地提供者)、读者、作者以及同类其他期刊等几个方面组成,表明学术期刊是属于社会的。

学术期刊出版的目的是提供给读者阅读、学习、研究与应用;读者的社会范围和社会影响力或社会公信力对学术期刊的社会属性起关键作用;读者是学术期刊出版后形成社会影响力的关键一环;读者对学术期刊发布的信息、论文的思想价值的主观能动反映,是判断学术期刊社会价值的重要方面^[1]。

作者来稿是学术期刊的基础,其丰度和质量直接

决定学术期刊的质量和档次。

除以上关系外,学术期刊与其他期刊、管理部门或其他组织机构也要发生各种联系,当然,这些联系也是科技期刊的社会属性的一个方面。

学术期刊从来都不是孤立存在的,而是与社会广泛联系着的,对社会理论思维产生重大影响,这是其社会属性的基础。学术期刊的社会属性是决定其社会责任的根据。学术期刊的存在与发展,离不开社会,也要承担社会责任。医药期刊也不例外。

2 医药期刊社会责任的体现

2.1 制止学术不端 近些年来,我国学术界浮躁之风复起,且有愈演愈烈之势,严重影响了学术的正常发展,给社会和个人带来损失,造成资源浪费、重复建设、虚假浮夸等不良社会影响。学术成果,无论真实还是虚假,均要首先通过相关的专业期刊呈现给业界,作为学术交流平台的医药期刊,应责无旁贷地承担起监督和防止学术不端行为的社会责任。

《科技导报》长期开展学术不端行为的举报活动,并在刊物上刊登举报内容^[2]。在这一方面,医药学术期刊应尽量做到:1)严把稿件质量关。杜绝低水平重复、粗制滥造的平庸之作。2)甄别并抵制弄虚作假行为。不给任何虚假“成果”发表的机会。有效利用网络数据库辨别抄袭剽窃及其他虚假行为。3)健全并完善审稿制度。坚持“三审”制,必要时进行匿名审稿,尽量避免作者与审稿之间的人情往来,确保论文发表的公平性^[3]。

在现代社会里,由于种种原因,科技期刊的功能泛化,过多地承担了学术评价的功能,这无疑也从某一侧面导致了学术不端行为的泛滥;但查证、处理学术不端的责任归属不明,也是杜绝学术不端的一个难题。这并不是本文讨论的重点。

2.2 对医护人员进行继续教育 一直以来,医药学术期刊为医护人员带来了最新的研究结果、病例分析和临床经验,但他们也需要其他方面的知识。医药期刊对医护人员进行继续教育应属其“传统”功能。

医疗工作性质特殊,由于医疗科技不断发展,新的疗法、药物、仪器等不断涌现,从业人员需要不间断地更新知识,才跟得上时代的步伐。医药学术期刊开辟

的继续医学教育(CME)栏目担当了为医生提供学习资料进行自学的任务。随着影音和网络技术的快速发展,其技术条件已可以满足人们阅读的需要,当然,医药期刊也可借用各种技术为医护人员提供各种形式的CME资料,如手术录像、课程音频和具有互动功能的网页等;但调查发现,部分期刊这一栏目时断时续,多无持续性或计划性,需要进一步规范和完善。

近期,医护人员的执业环境恶劣,伤害事件时有发生,人身安全难以得到有力保护。如何在现行法律的基础上,有效地保护自己的权益免受侵害,是他们亟须解决的问题;所以,医药学术期刊应另开辟有关栏目,请医学界或法律界人士撰稿或开设讲座,为医护人员提供相关的培训或支持,以构建和谐医疗环境。医药学术期刊积极主持或参与制订各种全国性医疗操作技术指南,为特定医疗操作制订行业标准,从而为避免或预防医疗纠纷提供依据。能成为医疗工作人员的坚强后盾,是医药学术期刊的终极目标。长期以来被人们忽略的重要社会责任之一就是学术期刊的行业维权,在不恰当的社会舆论有损刊物的读者和作者利益时,办刊人应该据理力争,仗义执言^[4]。

医护人员的专业在于医学,良好的沟通能力是其必需的工作能力,但这种能力体现在论文写作上往往比较差;所以,他们需要编辑学方面的指导。这一任务就责无旁贷地落在了广大医药期刊编辑的身上。笔者在工作中常遇到一些令人感动但很可惜的稿件,其学术水平较高,但并未能对研究结果进行深入分析和挖掘,而使其临床应用意义大打折扣;所以,如何帮助医护人员更好地将最新成果、最新技术有效地介绍给广大同行而造福于人民大众,是医药期刊及其编辑所应考虑的问题。

医药学术期刊,特别是出版周期较短的期刊,应为医护人员提供有针对性的医药相关学科的信息和新闻,以为医护人员节省因搜集相关信息所花费的时间。为医护人员提供的这种服务,可以通过期刊网站更好地完成,借助现在较为流行的RSS技术可以为他们提供更直接、相关性更强的信息资料。

2.3 患者教育 国内医药学术期刊鲜有进行患者教育的例子。《美国医学会杂志》(JAMA)自1998年4月开辟了患者教育栏目(patient page),帮助医生对患者进行医学知识教育,以便更好进行治疗。由于内容较为浅显易懂,患者也可以自己阅读相关的资料进行自我教育。这样,他们更能理解医护人员的治疗决策,避免产生误解。其他各知名杂志或开辟专门栏目,或在其网站上开辟患者教育的频道,让患者更了解自己的病情,使其能更顺畅地与医护人员沟通,提高接受治

疗的顺应性和依从性。此外,为患者提供预防疾病和自我诊断的指导,可以提高大众对疾病的认识并提高早期就诊率,不但减轻了患者个人的精神和经济负担,而且节约了社会资源,也符合建设节约型社会和和谐社会的要求。

2.4 突发事件的报道 2003年,我国不少地区出现“非典”。为了突出对“非典”的相关报道,《中华内科杂志》积极组稿并破例尽快刊出,及时地从专业水平上对“非典”进行深层次报道,为弥补期刊发表的滞后性,将有关文章的内容率先刊登在中华医学会网站(www.cma.org.cn)上,在第一时间将“非典”的防治经验传递给医护人员和人民群众,取得了良好的社会效益^[5]。

2008年5月12日14时28分,四川省汶川县发生了里氏8.0级强烈地震,造成重大人员伤亡和财产损失。中华医学会系列杂志在这次大难面前,一方面对灾区人民给以积极支持,另一方面立足本职工作,为抗震救灾贡献力量。《中华医学杂志》积极组织学术救治的稿件,如骨外科、创伤、挤压伤的救治指导。《中华预防医学杂志》利用自己的专业优势,组织震后环境监测和防护,水源、食品安全监测和防护,尸体处理原则等一系列稿件。《中华放射学杂志》与抗震救灾第一线的影像医务工作者联系,在第一时间组织了诊断和救治地震伤方面的经验总结论文。《中华口腔医学杂志》利用杂志鼓舞士气,提醒同行处理外伤时要为今后的生存质量着想。《中华眼科杂志》紧急约请相关专家撰写《与地震灾害可能相关的眼损伤及其诊治措施》一文,针对地震灾害可能所致的人群眼部损伤及其并发症等相关问题进行深入分析,并指出了可行的诊治措施^[6]。

这些都体现出在突发事件中医药期刊所承担的社会责任。作为精神产品,医药期刊应与时代同呼吸,与民族共命运,只有反映时代的脉络,给大众以新知,杂志才能有活力,才能提高本身的社会公民形象。

我国自然灾害比较频繁,在各大自然灾害发生后,医药学术期刊应承担起灾后防疫的宣传教育工作,并使之长期化和制度化。这样,在使医药期刊自己履行社会责任的同时提高自己的社会影响力,实现自己的品牌效应。

2.5 参与医疗体制改革 医疗机构是实施医疗体制改革的主战场,医护人员作为医疗机构的主力军在此项改革中持有自己的看法和观点,医药学术期刊理应为这些看法和观点提供发表的可能。医疗体制改革是医护人员和人民群众共同关心的问题,医药学术期刊应当给予关注并积极参与。

在英国进行医疗体制改革的过程中,政府相关人员曾认真参阅《英国医学杂志》(BMJ)发表过的文章,BMJ数次组织专家为医疗体制改革献计献策。他们的观点和建议对当时医疗体制改革的方向和细节产生了极大的影响。《柳叶刀》(the Lancet)曾于2003年12月5日发表社论,建议当时的托尼·布莱尔政府禁烟,并促进英国在公共场合禁烟法令的出台。在我国,1998年翁心植院士在《中华结核呼吸杂志》上发表题为《呼吸专业医师要在我国控烟运动中起带头和榜样作用》的述评性文章,为呼吸科医师参与控烟、禁烟进行了有力的倡导^[7]。经过数年的努力,我国制定了《中国临床戒烟指南》,并几易其稿,最新版的指南将于2008年12月公布,其目的在于让临床医生对吸烟的危害及戒烟治疗有明确的认识,为更专业地控烟、禁烟提供理论支持和操作规范^[8]。

所有这些都表明,医药学术期刊完全可以参与与医疗有关的政治活动,为政策制定者提供专业建议,以使政策更合情合理。

2.6 扩大对外交流 我国医药学术期刊向世界介绍我国的医疗改革和发展成果,也是自己必须承担的使命。国外同行除了从我国科技工作者发表在国外杂志上的文章外,还通过阅读国内学术期刊了解我国的科技发展现状,所以,如何如实而有效地表现我国学术发展的情况,增进相互之间的了解,就是我国学术期刊应该考虑的问题。《中华外科杂志》于2007年第5期以中英文形式刊登卫生部黄洁夫副部长撰写的《中国大陆肝移植的伦理和立法》(Ethical and legislative perspectives on liver transplantation in Mainland China)的述评文章^[9],对我国肝移植的相关问题向全世界进行了澄清和解释,避免了因国外某些同行的误解和无端揣测造成的不良国际社会影响。这篇文章也促进了我国肝移植准入制度的建立。

为获得对外交流的良好效果,医药学术期刊应做好以下几个方面的工作。1)写好英文摘要。英文摘要如人的眼睛一样,是交流的窗口,因其短小精悍,涵盖全文的重要信息,国外同行多是通过阅读它来了解全文的内容,所以,写好英文摘要尤为重要。2)设计好图表。图表可让人一目了然地了解研究结果并对结论进行验证,因此,设计好图表可有效地将论文的重要信息说明得更加清楚透彻,便于读者理解。3)严把审稿关。严格审查文稿中的研究是否符合伦理学标准,并杜绝刊登简单重复、粗制滥造或虚假的论文,以免造成不良的国际社会影响。

2.7 引领学术发展 学术期刊是学术研究现状的体现,学术研究完成之后,需借助相应的学术期刊才能实

现研究成果的社会化,而研究成果一旦发表,就成为客观、独立的文本化知识,将接受同行和公众的评阅。学术期刊应引导深层次、建设性的学术争鸣,为这样的学术争鸣提供舞台^[10]。通过这种争鸣来引领学术研究朝着积极向上的、有益于社会大众的方向发展。在审稿和选稿工作中,对代表这种发展方向的稿件要有政策性倾斜。

学术期刊刊登的论文基本代表着该刊的学术立场,所以,医药学术期刊应尽量减少刊登表面先进,实则水平不高的文章,以免浪费出版资源。为此,医药学术期刊应适时给予读者和作者科研方面的指导或培训,以提高他们的科研水平,帮助他们更有效地确定更有临床意义的研究方向,从而促进我国医药科学技术的发展,以更好地服务于广大人民群众。

3 结语

医药学术期刊不但肩负着学术传播的任务,而且应向主办单位、主管单位、发行者、办公场地提供者、读者、作者负责,这是其社会属性决定的。学术期刊只有在完美地履行其社会责任的前提下,才可能有长足的发展,否则也只能偏安于一隅,无大的作为。

4 参考文献

- [1] 郑英隆. 学术期刊的社会责任辨析[J]. 华南理工大学学报:社会科学版,2006,8(2):70-74
- [2] 学术不端行为举报[J]. 科技导报,2007,25(2):33
- [3] 吴增基. 学术期刊面对学术界浮躁之风所应负的责任[J]. 盐城师范学院学报:人文社会科学版,2002,22(3):113-115
- [4] 游苏宁,陈浩元. 科技学术期刊编辑应承担更多的社会责任[J]. 编辑学报,2006,18(2):81-82
- [5] 游苏宁. 从突发事件看科技学术期刊的社会责任[J]. 编辑学报,2003,15(3):157
- [6] 中华医学会网站. 面对灾难:中华医学会系列杂志在行动[EB/OL]. [2008-05-18]. <http://www.cma.org.cn/Index.asp>
- [7] 翁心植. 呼吸专业医师要在我国控烟运动中起带头和榜样作用[J]. 中华结核和呼吸杂志,1998,21(10):579-580
- [8] 中国新闻网. 中国制订新版临床戒烟指南预计将于年底公布[EB/OL]. [2008-04-15]. <http://www.chinanews.com.cn/jk/ysbb/news/2008/04-02/1209307.shtml>
- [9] 黄洁夫. 中国大陆肝移植的伦理和立法[J]. 中华外科杂志,2007,45(5):289-296
- [10] 黄晓伟. 学术期刊在学术反腐中的责任与作为[J]. 社会科学家,2006(6):188-190

(2008-08-15 收稿;2008-09-10 修回)